ZAKLADNI POJMY

Vrstevnice = Cara spojujici body terénu se stejnou
nadmorskou vyskou

Interval vrstevnic (ekvidistance) = vyskovy rozdil mezi
vrstevnicem

Spadnice = ¢ara udavajici prubéh spadu

(je vzdy kolma na vrstevnici)

Trasa = prostorova ¢ara urCujici smérovy a vyskovy prubéh
dané komunikace

Osa = vySkovy prumét prostorové ¢ary do vodorovné roviny,
uréujici smerovy prubeh dané komunikace

Niveleta = vodorovny primét prostorové ¢ary v rozvinuté
ploSe svislych promitacich rovin, uréujici vyskovy prubéh
dané komunikace

Sklony (pfiéné, podéIné) — zpusoby vyjadrovani

(viz obr. 0010):
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obr. 0010 (zpusoby matematickeho vyjadreni sklont)



a) tvar s [%]":

e podélné sklony
o pricne sklony - silnicni vozovka, zpevnéné
a nezpevneneé krajnice
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pricne sklony — nasypové a vykopové svahy zemniho télesa

NAVRH OSY KOMUNIKACE

VOLBA POLOMERU SMEROVEHO OBLOUKU , R

= kategorie komunikace (v zadani) — urcit Sirkove
usporadani (a, c, e) podle obr. 0020 a obr. 0030
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smerovy sloupek
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obr. 0020 (Sirkové usporadani 2-pruhovych silnic)
= yyznam kodovych oznaceni:
e a=jizani pruh
e b = kategorijni Sirka
e C = zpevnéna Krajnice
e e = nezpevnena krajnice



Navrhova kategorie Sitka [m]
Pismenny b Navrhova rychlost .
znak [m] [km/h] s - ©
S 6,5 90 2,75 0,00 0,50
S 7,5 90 3,00 0,25 0,50
8 9,5 90 3,90 0,75 0,50
S 11,6° 90 3,50 1,75 0,50
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@ ZAkladni hodnota bez rozsifeni ve smérovém oblouku

® Navrhuije se pfi intenzité silniéniho provozu do 1000 voz/24h, pfi maximalnim podilu
pomalych vozidel < 10 %

Lze modernizovat na usporadani 2+1

podle obr. 0040 na zakladé znalosti:

obr. 0030 (Sirkové usporadani 2-pruhovych silnic)
= zadano:
e V, [km/h]...navrhova rychlost

(soucast kategorijniho znaku komunikace)
— navrhovou rychlost Ize snizit o 10 km/h

nebo 20 km/h

(u kategorijniho typu S 6,5 az o0 30 km/h)

Smax [%].....maximalni podélny sklon (pro celou trasu)
= uréit minimalni polomér smérového oblouku ,,Rmin‘

e V, [km/h]...navrhova rychlost (soucast kategorijniho
znaku komunikace ze zadani)

o puax [%]....maximalni

priény  sklon
(,dostredny sklon) — pouZit 6 %

v oblouku



Nejmensi dovoleny polomér [m]? pii nejmensim dostiedném sklonu Polomer
nevyzadujici
Vn [km/h] dostfedny
2,5 % 3% 4 % 5 % 6 % 7% 8 % sklon [m]*
130 1650 1540 1310 1080 840 2420
120 1400 1300 1100 900 690 2060
110 1150 1070 900 730 560 1740
100 950 890 750 610 470 1440
90 570 540 480 420 355 1160
80 450 430 380 330 280 920
70 350 330 290 250 205 705
60 250 240 210 185 160 130 515
50 175 170 150 130 110 90 360
40 110 105 95 85 75 65 50 230
30 64 61 60 52 44 34 27 130

a

Poloméry smérovych obloukl musi zajistit délku rozhledu pro zastaveni

obr. 0040

(Rwin ve vztahu k navrhoveé rychlosti a dostrednému sklonu)
= zvolit polomér smérového oblouku ,,R“ podle zasad
a predpokladu:

e R >Rwmn(podle zasad na obr. 0040)
e R > 250 m = neni nutnost provadét rozsireni
Jizdniho pruhu ,Aa" ve smérovém oblouku

Pricné sklony

= Dostredny sklon ,,p*
e pouziti ve smerovém oblouku

o musi byt roven nebo vétsi, nez hodnoty uvedené
na obr. 0040

o pouzivaji se pouze hodnoty uvedené na obr. 0040
= Strechovity sklon ,,po*

o pficny sklon v primé

o pouZit jednotné po = 2,5 %




o vZdy musi platit podminka: Po =P

URCENi A VYPOCET VYTYCOVACICH PRVKU
KLOTOIDICKE PRECHODNICE
Prechodnice = krivka promenne krivosti umoznujici plynuly
pfechod mezi Useky s ruznou kfivosti (pfima, oblouky)
se pouziva krivka

Klotoida = matematicka kfivka s linearnim narustem kfivosti
(resp. polomeru):

pouzije se pro hodnotu v intervalu

(viz obr. 0050

N—

stred kruznice

Xs

Xm

obr. 0050 (vytyCovaci prvky klotoidické prechodnice)

v ramci prechodnice se provede

a pripadnée v oblouku
se vkladat, jestlize:

e R >800m azaroven R > 0,3759Vn(s)?

o odsazeni oblouku AR < 0,25 m



o stredovy uhel o = 20°
e V, <30 km/h
(1-pruhové obousmeérné silnice a ucelové komunikace)

Urceni délky prechodnice:

= minimalni délka prechodnice = maximum z 2 hodnot:

(pouzije se vzdy ve cviceni)
= délka vzestupnice

= doporucena délka pfechodnice (viz obr. 0055)
pouzije se

(je-li to mozné)
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obr. 0055 (doporucené délky prechodnic)

Navrh techového polygonu:

= kresli se v metrech (1 autocadova jednotka = 1 metr)
= vrchol teCnového polygonu cca uprostred trasy
= pri orientacnim vkladani oblouku nechat dostatecnou

rezervu na prechodnice (viz obr. 0060):

o 50% délky prechodnice v primeé

e 50% delky prechodnice v oblouku

cca L/2

cca L/2
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obr. 0060 (navrh tecnového polygonu)
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= presne stanovit stredovy Uhel oblouku o
(podle obr 0065)
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obr. 0065 (urceni stredového uhlu oblouku , o)
e presneé zjistit |AV|, |VB|, |CD|, |ICV]!
e urcit velikost Uhlu ,,a*:
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Zakladni vytycovaci prvky:

\/

“» spocitat na zaklade znalosti R a L
vytyCovaci prvky klotoidy
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AR =Yy, —[Re(1—cos1)] [m]
+ veskeré spocitané zakladni vytyCovaci prvky klotoidy

(kromé ,t) vypsat do pruvodni zpravy

Vv ,m* na 2 desetinna mista
» pozor na kalkulacky / MS Excel Il = ,t“ pfevést

z radianu [rad] na stupné [°]

360° = 4009 0,9°=19

VytyCovaci prvky kruznicového oblouku

se symetrickymi prechodnicemi:
= vnitrni stredovy thel: o, =0 —2e12>0

t, = (R+AR)otg%
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= délka kruznicové ¢asti oblouku:



Reo,emn

ro = °: O, =Rearco, =
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= celkova délka oblouku i s prechodnicemi:
O0=0,+2el

= veskeré hodnoty (kromé o) vypsat v ,m“ na 2 desetinna
mista

VYKRESLENI OSY KOMUNIKACE
Osu sestrojujeme na zakladé znalosti polohy 7 bodu, ve
kterych zname i smer tecny kruznicoveho oblouku
(A; TP; PK; KK; KP; PT; B)
Postup vykresleni:
(vSechny koty symetricky na obou tecnach — postup podle
obr. 0070, umisténi vSech vytyCovacich prvku viz obr. 0075
resp. obr. 0080)
1) kota ,,T“ — body TP a PT
2) kota ,x“ a kota ,,y* — body PK a KP
3) kota ,,z“ — bod KK
4) body PK, KK a KP prolozit kruznicovy oblouk
5) pomoci spline-krivky vykreslit pfechodnici
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obr. 0070 (postup vykresleni kruznicového oblouku se
symetrickymi prechodnicemi)

obr. 0075 (vytyCovaci prvky kruznicového oblouku se
symetrickymi pfechodnicemi)



obr. 0080 (vytyCovaci prvky kruznicového oblouku se
symetrickymi prechodnicemi)
Vypocet staniceni 6 bodu ([km]; 5 desetinnych mist !!):
e A=ZU=0,00000
o [P= |AV| - T
PK=TP +L
KP = PK + Ok
PT=KP+L
B=KU=PT+|BV|-T

VYKRESLENI DO SITUACE

po odsouhlaseni vykreslit do situace vse cervene !!l — podle
obr. 0090

= osa (Cerchovane silne)
= body A, TP, PK, KP, PT, B (vCetné staniCeni)




= stanic¢eni po 100 m — polohu odmeérit od nejblizsiho
bodu s jiz spocitanym stani¢enim
(vynechat misto v ose !!!)

= tabulka oblouku

= vrchol oblouku —bod V
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obr. 0090 (priklad vykresleni osy v situaci)




